
SPEKTRUM
Časopis zo života rímskokatolíckej farnosti Víťaz

ročník 26
December 2025

číslo 10

Advent - čas očakávania



Advent - čas očakávania
„Začali sme nový cirkevný rok, ktorý sa začína adventom - prípravou na sviatok Narodenia Pána. 

Je to čas očakávania príchodu Pána. Ten prvý sa už udial pred viac ako dvetisíc rokmi. Prvá časť 
adventu sa však zameriava na ten druhý, ktorý sa udeje na konci vekov. No nesmie zabudnúť ani na 
ten prítomný, ktorý prežívame každý deň.

V našom živote sú dva druhy čakania. Prvý je „prázdne čakanie“, napr. v ambulancii zubára či le-
kára alebo za autom na semaforoch, keď šofér pred nami nevidí zelenú. Toto čakanie prerušuje ply-
nutie života. Všetko škrípe, ak máme čakať na meškajúceho lekára či šoféra.

Druhý typ čakania je nám tiež známy. Je to „plné čakanie,“ ako keď rodičia čakajú na narodenie 
sa dieťaťa. Nič nestojí, nič neškrípe. Ideme deň po dni, žijeme a plníme si svoje denné povinnosti, 
akoby sa nič nebolo stalo a predsa všetko sa zmenilo. Všetko vyzerá inak. Každý deň očakávame 
so zatajeným dychom, vediac, že náš svet sa onedlho úplne premení: očakávame, že sa niečo nád-
herné stane; očakávame „naplnenie“.

Podobne čakáme prvé znamenie jari, ranný spev vtákov, ktoré sa vrátili do svojich hniezd, prvé pú-
čiky na stromoch, zelenajúcu sa trávu. Čakáme niečo krásne a toto očakávanie napĺňa každý mo-
ment dňa. Nič od nás nevyžaduje, prichádza akoby samo, ale naše uvedomenie si toho robí toto oča-
kávanie nádherným.

Očakávanie zázraku. Toto je čakanie adventu. Očakávame Boha, ktorý sa má stať viditeľným a má 
sa prejaviť v našom svete. Boh nie je minulosťou, nie je v našich chybách a hriechoch a v tom, čo 
sme nestihli urobiť. Boh nie je v budúcnosti, vo všetkých tých veciach, do ktorých sa ženieme. Boh 
je tu a teraz, chce sa vteliť do nášho sveta práve teraz. Ale iba tí, ktorí ho očakávajú, iba tí, ktorí 
čakajú niečo krásne, si to všimnú.

										          d. o. Marek
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KATECHÉZA
Homília na 4. adventnú nedeľu v roku A

z prípravy kňaza + Jána Biroša 

Ľudia, čo nariekajú, ako sú na tom zle, majú väčšinou všetko
„Osol, ty budeš žiť tridsať rokov!" 

povedal Pán Boh oslovi, keď ho stvoril.
„To je veľa," bránil sa osol. „Koľko 

bremien budem musieť ponosiť, koľ-
ko bitky dostanem a ani sa poriadne 
nenažeriem. Mne stačí osemnásť ro-
kov života."

„Budeš ich mať," povedal Pán.
Psovi povedal: „Dám ti tridsať ro-

kov života."
„To je veľa," bránil sa pes. „Koľko sa 

nabehám, koľko kopancov dostanem, 
len kosti budem dostávať a od toho bo-
lia a padajú zuby. Daj mi, Pane, dva-
násť rokov a budem spokojný."

„Budeš ich mať," povedal Pán Boh.
Potom Boh stvoril opicu a povedal 

jej: „Ty môžeš žiť tridsať rokov, ty ne-
pracuješ!"

„Ale deti sa mi smejú, musím robiť 
stále nové opičky. Pane, to veľmi una-
vuje. Mne stačí desať rokov života."

„Budeš ich mať."
Potom stvoril človeka: „Dám ti tri-

dsať rokov života," povedal mu.
„Ale, Pane, to je málo!" volal člo-

vek. „Zasadím strom a nedočkám sa 
na ňom plodov. Splodím deti a nedoč-
kám sa od nich radosti."

„Dobre," povedal Boh, „dám ti teda 
tridsať rokov ľudských a tieto roky pre-
žiješ po ľudsky. Pridám ti osemnásť ro-
kov osla a tieto roky budeš žiť ako osol. 
Budeš nosiť bremená iných a za to bu-
deš od nich dostávať kopance. Pridám 
ti dvanásť rokov psích, to už budeš po-
lihovať a budú ti padať zuby. A pridám 
ti desať rokov opice. To sa budeš bláz-

nivo motať a deti sa ti budú smiať."
Takto prišiel človek k svojim sedem-

desiatim rokom života.
Iste ste spoznali jednu z múdrych 

rozprávok bratov Grimmovcov. Či už 
sme v prvej tridsiatke ľudského veku, 
či v rokoch oslej driny pred päťdesiat-
kou, či v psom padaní zubov pred šesť-
desiatkou, v opičom stareckom veku, 
keď sa nám malé deti smejú, všetci 
sme dnes na prahu Vianoc a chcem 
vám dnes všetkým hlásať vianočnú 
radosť. Radosť všetkým, nech žijete 
v akýchkoľvek podmienkach, v akom-
koľvek prostredí, v akejkoľvek situácii. 
Vianočnú radosť, že sa nám narodil 
ten, kto nás v každej situácii zachráni.

„Radovať sa? To sa môžu tí, čo si 
žijú ako v bavlnke, ja sa radovať nemô-

 snímka: M. Magda
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žem. Ja mám starostí až nad hlavu!" Znie to dojemne, no keď sa na tých nariekajúcich ľudí pozrieme bližšie, spoznáme, že 
majú rovnako dôvod na nariekanie ako na radosť. Už Dostojevskij to vedel. Napísal: „Ľudia, čo nariekajú, ako sú na tom 
zle, majú väčšinou všetko potrebné ku šťastiu. Lenže oni pozerajú len na to zlé."

Vezmite si niekedy pero a papier a napíšte si do jedného stĺpca „Čo mi chýba" a do druhého stĺpca „Čo všetko mám". 
A budete žasnúť, koľko dobrého máte.

Čínska žena raz povedala redaktorovi novín: „Som šťastná, keď má môj muž prácu a nezbije ma, keď príde z nej domov."
Aké nároky na šťastie máme my?
Na nedávnej synode biskupov bolo vidieť nápadný rozdiel: európski biskupi boli ustaraní, unavení, mali plno problémov, 

teologických i pastoračných. Naproti tomu biskupi z iných kontinentov hovorili: „Nás v Afrike síce morí hlad, ale od tých 
čias, čo môžeme konať bohoslužby po našom, v našej reči, radujeme sa a rastieme nesmiernym tempom."

„Nás v Latinskej Amerike moria veľkostatkári a monopoly. Sme bez kňazov. Ale náš ľud sa schádza na bohoslužby i bez 
kňazov, pomáhame si navzájom, držíme pohromade, radujeme sa a rastieme."

„Nás v Ázii hubia fanatickí moslimovia, ale po koncile nám Krista hlásajú ľudia našej reči, našej rasy. Rastieme a ra-
dujeme sa z toho."

A ako sme na tom my v Európe? Ako v našej farnosti? Nás nevyvražďujú hordy fanatikov. My neumierame hladom. Na 
sviatky budeme mať všetci na stole sýte a štedré jedlo. Nás nesplachujú do mora hrozné vetriská - tajfúny. Nás neohrozu-
jú piesočné búrky, sopky, zemetrasenia. A predsa stále fňukáme, stále sa ľutujeme, stále nariekame a plačeme.

Táto ufňukanosť, nariekanie, pesimizmus, to je pozostatok pohanstva, pozostatok pohanskej beznádeje v nás.
Odhoďme tú malovernosť! Prežime tieto Vianoce ako dobrí kresťania: v radostnej vďačnosti Bohu za to, čo máme, za 

to, čo môžeme!
Kresťan sa teší z toho, že žije a je uzrozumený s tým, že raz zomrie. Kresťan má rád svet a ľudí okolo seba. Kresťan vie, 

že radosť nemožno kúpiť, zadovážiť si len pre seba. Radosť musí urobiť druhým a potom ju bude mať i on sám.
Prajem vám, aby ste tohtoročné sviatky prežili takto. Potom, či ste vo veku opičom, osľom, psom alebo vo veku ľud-

skom, budete i vy mať vianočnú radosť Božích detí. Amen.

 snímka: S. Šimčík
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KATECHÉZA
Homília na Narodenie Pána rok A
(sv. omša v noci)
z prípravy kňaza + Jána Biroša 

Človek má telo, ale človek má aj dušu
Najkrajší sviatok na celej 

zemi je dnešný deň. Mnoho prí-
prav, nakupovania a darčekov. 
Všetci členovia rodiny ste sa 
radostne stretli okolo vianoč-
ného stromčeka. Radostne ste 
prišli aj sem do Božieho chrá-
mu na vianočnú slávnosť. Sú to 
najslávnejšie narodeniny na ce-
lej zemi. Keď máte narodeniny 
vy, vie o tom len vaša rodina a 
vaši priatelia.

Dnes má narodeniny Boží Syn, 
Ježiš Kristus. Vie o tom celý svet 
a oslavuje ich celá zem. Pána Je-
žiša máme za čo oslavovať. Veď 
on mal vážny dôvod, aby prišiel 
na svet. Na svete čosi nebolo v 
poriadku. Nebol v poriadku člo-
vek. Človek má telo, ale človek 
má aj dušu. Duša má vládnuť 
nad telom a celého človeka má 
povyšovať k Bohu. A Pán Ježiš 
prišiel práve preto, aby nás vy-
liečil, aby nás povýšil na hod-
nosť Božích detí.

Ak chceme, aby nás Pán Ježiš 
vyliečil, musíme splniť dve pod-
mienky. Musíme sa s ním stret-
núť a musíme prijať liek, ktorý 
nám podáva. Stretnúť sa s Pá-
nom Ježišom, lekárom duší. A to 
za každú cenu, keby nás to malo 
stáť akékoľvek obety.

Pohodlnosťou sa nespasíme. 
Spomeňme si na Zacheja. Chcel 
vidieť Pána Ježiša na ceste. Ne-
mohol ho vidieť pre zástup a pre-
to, že bol nízky. Preto si dal nie 
malú námahu a vyštveral sa na 
strom, odkiaľ lepšie videl. Pán 
Ježiš túto jeho námahu odme-

nil. Uzdravil ho, posvätil a sto-
loval s ním.

Čo sme urobili my, aby sme 
lepšie videli, poznali Pána Ježi-
ša? Dali sme si námahu poučiť 
sa o ňom, lepšie ho spoznať? 
O vašom obľúbenom speváko-
vi alebo športovcovi chcete ve-
dieť aj najmenšie podrobnosti. 
Zaujímate sa tak aj o Pána Je-
žiša? Čím lepšie ho budete po-
znať, tým vernejšie ho budete 
môcť nasledovať.

Alebo si spomeňte na tých 
mužov, čo niesli ochrnutého, 
aby ho Ježiš uzdravil. Nemohli 
sa dostať k nemu, lebo izba bola 
preplnená ľuďmi. Vyšli preto na 
strechu a dierou, ktorú v nej uro-
bili, spustili chorého pred Ježi-
ša. Pán Ježiš odmenil ich vieru, 
uzdravil ochrnutého.

Čo sme urobili my, aby sme 
sa dostali k Pánovi Ježišovi? Vy-
tvorili sme si priestor medzi toľ-
kými našimi starosťami, zábava-
mi, televíznymi programami, aby 
sme mali čas aj pre Ježiša, aby 
sme mu mohli povedať, čo nás 
bolí, v čom sme slabí?

Druhá podmienka je prijať 
liek, ktorý nám podáva. Sú to 
jeho slová a jeho príklad, jeho 
sviatosti. Keď prijímame jeho 
slová, posilnia nás a uzdravia. 
Keď prijmeme jeho príklad, po-
svätíme sa. Poníženosť pred Bo-
hom je jediné závažie, pomocou 
ktorého sa môžeme pozdvihnúť 
ponad bahno hriechu. Ochotne 
prijmime tento liek, tento dar.

V severnom Taliansku v dedi-

ne Cesio bol obvodný lekár, ktorý 
sa raz veľmi nahneval na svojho 
pacienta. Predpísal mu liek. Po 
krátkom čase sa vrátil, aby videl, 
či liek zabral. Na jeho prekvape-
nie mu pacient povedal, že liek 
vyhodil von oknom, pretože mal 
odpornú chuť. Lekár dal pacien-
tovi zaucho a bez slova odišiel.

Vyhodiť von oknom predpísa-
ný liek, to je urážka pre lekára a 
veľká hlúposť zo strany pacienta.

Sme tu v radostnej vianočnej 
nálade. Tešíme sa, že prišiel me-
dzi nás Boh v ľudskej podobe, 
aby nás vyliečil, spasil.

Buďme mu vďační za to! Keď 
on chcel bývať s nami, aj my 
urobme všetko pre to, aby sme 
bývali s ním. Majme jeho meno 
vždy v úcte. Jeho slovo - Bibliu 
ako aj jeho obraz majme vždy na 
čestnom mieste v našom dome.

A buďme aj rozumní. Ochotne 
užívajme liek, ktorý nám Pán Je-
žiš ponúka. Nepodceňujme ho, 
nezahadzujme ho. Nijaký iný liek 
nás nemôže uzdraviť. Nik nemô-
že darovať pokoj nášmu srdcu 
a celému svetu, iba Pán Ježiš.

Privítajme teda Pána Ježiša, 
lekára našich duší. Dennoden-
ne s poníženosťou a dôverou uží-
vajme liek, ktorý nám priniesol. 
Prosme ho, aby navštívil a pri-
viedol k sebe aj tých našich bra-
tov a sestry, ktorí v túto noc ne-
mali pre neho čas. Prosme, aby 
sme sa mu stávali čoraz podob-
nejší a medzi sebou čoraz brat-
skejší. Amen.
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Advent a Vianoce tvoria v liturgickom roku harmonický oblúk, v ktorom sa teológia stretáva s ľudskou 
skúsenosťou. Výraz advent je odvodený z latinského slova adventus - príchod, navštívenie, taktiež ozna-
čoval v staroveku aj príchod panovníka. 
Cirkev v ňom však rozpoznala dvojitý Kristov príchod: 

1. Kristov príchod – narodenie v Betleheme. „A my sme uvideli jeho slávu, slávu, akú má od Otca jedno-
rodený Syn, plný milosti a pravdy“ (Jn 1,14). Toto liturgicky slávime od 17. do 24. decembra.

2. Kristov príchod – a jeho eschatologické naplnenie na konci vekov/konci sveta. „Až príde Syn človeka vo 
svojej sláve a s ním všetci anjeli, zasadne na trón svojej slávy“ (Mt 25,31). Liturgicky sa to slávi od 1. ad-
ventnej nedele do 16. decembra.

Advent preto nie je iba liturgický úvod cirkevného roka, ale duchovnou formáciou k bdelosti, túžby a schop-
nosti čítať znamenia čias. Symbolom tejto dynamiky je adventný veniec, ktorý nemá byť iba dekoráciou v 
chráme, v našich domovoch, ale teologickou ikonou (obrazom): kruh venca predstavuje Božiu večnosť a ver-
nosť: „Oslavujte Pána, lebo je dobrý, lebo jeho milosrdenstvo trvá naveky“ (Ž 118,1), zelené ihličie – čečina 
predstavuje život, večný Boží život, ktorý nevädne: „Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali hojnejšie“ (Jn 
10,10). Štyri sviece, ktoré postupne zapaľujeme vytvárajú pedagogiku svetla, ktoré preniká do tmy hriechu 
(porov. Jn 1,5). Tradičné rozdelenie (pomenovanie) sviec na nádej, pokoj, radosť a láska zodpovedá duchov-
nému rastu človeka, ktorý sa pripravuje na prijatie Krista tak, ako proroci očakávali Mesiáša (Iz 9,1), Mária 
a Jozef prijali Božiu vôľu (Mt 1,20-23), Ján Krstiteľ ukázal na Baránka (Jn 1,6-8) a Boh sám vyjavil svoju lás-
ku vo vtelení (Jn 3,16). Advent nás teda všetkých učí, že duchovný život nerastie skokom, ale v postupnom 
„zosvetľovaní našich sŕdc“. 

Keď pri polnočnej omši zaznieva slávnostné Glória, vstupuje Cirkev do tajomstva Narodenia Pána Ježiša. 
Pozornosť sa obracia k jasliam. Lukášovo evanjelium ich trikrát zdôrazňuje (Lk 2,7.12.16), čím naznačuje, 
že ide o teologické jadro Vianoc. Jasle predstavujú paradox Božej chudoby a Božieho zrieknutie sa seba sa-
mého: „On, hoci má božskú prirodzenosť, nepridŕžal sa svojej rovnosti s Bohom, ale zriekol sa seba samého, 
vzal si prirodzenosť sluhu, stal sa podobný ľuďom a podľa vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka" (Flp 
2,6-7). Boh si nevyberá silu, komfort, ani moc, ale stáva sa chudobným dieťaťom, odkázaným na ľudské ob-
jatie. Veta „Nebolo pre nich miesta“ (Lk 2,7) presahuje historický kontext; je ľudskou diagnózou aj dnešnej 
doby, ale zároveň aj výzvou. Otvára tu otázku, či zostal v človeku priestor pre Boha, alebo, či sa v člove-
ku nahromadilo toľko pozemského, materiálneho, konzumného, že pre Svetlo – Boha, nezostalo miesto? 
Paradox jaslí zároveň predznamenáva logiku kríža: drevo začiatku (jasle) a drevo vykúpenia (kríž) stoja v ti-
chej vnútornej jednote. 

Odpoveďou na tento paradox je pohľad na svätú nazaretskú rodinu, ako na prvý obraz Cirkvi a model kres-
ťanskej antropológie. Panna Mária je obrazom úplnej dôvery v Božie Slovo (Lk 1,38), sv. Jozef je mužom 
spravodlivosti, mlčanlivosti a poslušnosti (Mt 1,24) a malý Ježiš, ktorý „rástol v múdrosti, veku a milosti“ 
(Lk 2,52), ukazuje, že Boh vstupuje do ľudskej každodennosti nie ako pozorovateľ, ale ako účastník kaž-
dodenného života. Svätá rodina nie je romantický obraz vianočných sviatkov, ale teologický kompas rodin-
ného života, v ktorom sa dôvera, zodpovednosť a poslušnosť Božiemu hlasu stávajú priestormi milosti a prí-
kladom pre dnešné rodiny. 

Vianoce sú preto viac než emocionálne sviatky. Je to slávenie kristologického jadra: Slovo sa stáva te-
lom (porov. Jn 1,14) a vstupuje do ľudskej krehkosti, aby ju premenilo zvnútra. Vianoce sú zjavením Boha, 
ktorý miluje svet natoľko, že sa stáva jeho súčasťou (porov. Jn 3,16). 

Vianočné obdobie končí až po Nedeli Krstu Pána (najbližšia nedeľa po sviatku Zjavenia Pána - 6. januára). 
Po nej nasleduje obdobie cez rok – „zelený čas rastu.“ Je to priestor, v ktorom sa tajomstvá adventu a Via-
noc premieňajú do konkrétneho reálneho, každodenného života. Ježišovo pozvanie: „Kto chce ísť za mnou, 

Od adventu k Vianociam: 
Cesta svetla, ktorá mení človeka
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nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma“ (Mk 8,34) prestáva byť iba citátom, ale stáva sa 
programom života: vo vernosti v modlitbe, v etickej stálosti, v láske a službe druhým a v každodennej trpez-
livosti. Svätosť nespočíva iba v slávnostných momentoch Vianoc, ale v rytme práce, rodinných povinností, 
malých, ale vytrvalých gest dobra a lásky.

Celý oblúk od adventu cez Vianoce po obdobie cez rok tak predstavuje kompaktnú teologickú cestu: od 
eschatologickej bdelosti k vteleniu Božieho Syna, od symbolov svetla k prijatiu Božej blízkosti, od jaslí k du-
chovnej zrelosti každodennosti. Je to cesta, ktorá pripomína, že Boh prichádza stále a človek je povolaný 
odpovedať svojím „áno“. 

Nech svetlo adventných sviec vedie naše kroky aj v dňoch, keď sa zdá, že tma je príliš veľká; nech tichosť 
betlehemských jaslí uzdravuje naše srdcia; nech vernosť a harmónia Svätej rodiny povzbudzuje naše rodiny 
a nech betlehemské Dieťa naplní každý dom vierou, ktorá nesklame, nádejou, ktorá pretrvá, a láskou, kto-
rá premieňa celý svet. 

Požehnaný advent, milostiplné Vianoce a pokojný duchovný rast v celom nastávajúcom roku 2026 praje a 
v modlitbách vyprosuje

duchovný otec Jozef Bednárik

 snímka: S. Šimčík
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bol dlho na vojne na východnom fronte. 
Skôr vojak, ale mama bola veľmi jem-
ná, citlivá. Boli to jednoduchí rodičia, 
sedliaci. Čo som si veľmi vážil na otco-
vi, že miloval zem, miloval Slovensko. 
Keď som ráno vstával, videl som nie-
kedy otca, ako sa modlí na kolenách, 
bol pre mňa taký vzor. Mal veľké srd-
ce, že prijali kňaza, ktorého pustili z vä-
zenia v roku 1953 Monsignora Mikuš-
ku. Nemali kde bývať, oni sami nema-
li kde bývať a ešte do prednej izby zo-
brali tohoto kňaza, takže vedeli sa po-
deliť. Toto bol pre mňa začiatok také-
ho otvoreného srdca.
Základná škola? 

Školu som urobil v Chlebniciach, po-
tom som robil jazykové gymnázium Pav-
la Országha Hviezdoslava. Neskôr som 
si urobil geodéziu. No a potom som štu-
doval teológiu v Krakove, aj v Lubline. 
Ešte predtým muselo prísť niečo také, 
čo vás nasmerovalo týmtosmerom. 

Robil som určitý čas na geodézii, 
mal som veľké krízy. Musím sa pri-
znať, že keď som bol tretiak na gym-

som sa v Chlebniciach, je to podhorská 
obec, dosť veľká, pod Roháčmi, blíz-
ko Oravského podzámku. Ako roľnícky 
chlapec bol som doma na Orave veľmi 
rád. Čistý vzduch, veľa roboty, nezahá-
ľal som. Od malička som musel pra-
covať, robiť. A ešte na kontingent som 
musel nosiť každý deň ráno tri litre 
mlieka a kravy pásť. To bola moja uni-
verzita. Keď som išiel kravy pásť, nosil 
som si so sebou knihy. Takže od ma-
lička som bol ako zažratý v knihách. Je 
to také tajomné pre mňa samého, že 
väčšinou moji kamaráti mali niečo iné, 
ale rád som hrával aj futbal, hokej, ly-
žoval som rád. Ale knihy ma vždy bavi-
li a bol som veľmi zvedavý.
Ešte sa vrátime. Rodičia pochádzali 
tiež z Oravy? 

Otec neviem odkiaľ, lebo keď som 
chodil do Lublina do školy, našiel som 
tam záznamy, oblasť „Červeň“ sa to 
volalo a ja sa Červeň volám. Zrejme to 
bolo medzi Moskvou a Poľskom, zrejme 
máme korene okolo Litvy alebo Lubli-
na, asi prešli postupne tu na juh. Otec 

Sedíme s dnešným slávnostným kaza-
teľom. Dnes je 30. novembra, sviatok 
sv. Ondreja, apoštola, ktorému je za-
svätený náš historický kostol. Troška 
sa vrátim v čase, lebo v tomto roku je 
25 rokov od jeho rekonštrukcie. Nad 
dverami kostolíka, ktorého „obrizoli-
tovali“ niekedy v 70. rokoch, bolo na-
písané Anno 1776. Tak sme my, Víťa-
zania, vždy žili v tom, že to je kosto-
lík z 18. storočia. Keď sme dali dole 
brizolit, pretože sme chceli omietku 
rekonštruovať, našli sme gotické lo-
mené oblúky, ostenia. A vtedy  Peter 
Sedlák, arcidiecézny historik našiel 
prvý záznam o tomto kostolíku z roku 
1330. Takže sa to posunulo z 18. do 
14. storočia. Takže už aj dnešní his-
torici píšu, že to je jeden z najstarších 
kostolov v tejto lokalite. No a v tom-
to vzácnom kostolíku bol dnešným 
kazateľom don Anton Červeň, ktoré-
ho pozval náš duchovný otec. Pri tej-
to príležitosti by som ho chcel našim 
čitateľom troška predstaviť. Takže za-
čneme od začiatku. Kde a kedy ste 
sa narodili?  

Narodil som sa 22. 2. 1955 ako pre 
hlúpych, aby som nezabudol, kedy som 
sa narodil. Ale všetky dátumy, ktoré 
mám, napríklad vysviacka 4. 4., prvý 
doktorát 11. 11. Takže všetky dátumy 
mám také zvláštne, presné. Možno pre-
to, aby som nezabudol. Takže narodil 

Rozhovor
Don Anton
Červeň, SDB
Tento rozhovor sme na-
hrali pri príležitosti po-
zvania za slávnostného 
kazateľa na odpust sv. 
Ondreja, apoštola.

 snímka: M. Magda
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ste ho preskúšať zo správnosti marxis-
tického učenia.“ A bodka, bolo vybave-
né. Takže takto sa to skončilo. 
Takže ste školu dokončili? 

Dokončil som, ale mal som s tým 
obštrukcie. Rád som sa učil, na druhej 
strane som ozaj mal obštrukcie. Asi aj 
otec, mal na starosti veci ako kurátor, 
veľmi sa angažoval. Tiež som chodil k 
Monsignorovi Trstenskému na duchov-
né vedenie. Pred ním bola maringot-
ka, to som si nikdy nevšímal. Potom 
som zistil, že veľa vecí sa mi vrátilo, že 
som nebezpečný v tejto veci. Ja som 
si to ani veľmi neuvedomoval. Jedné-
ho dňa som zhadzoval seno do seno-
meta a hovorím si: „Odchádzam z Ora-
vy, musím niekde ísť. Musím sa sám 
niekde postarať o seba.“ To som bol 
už 23-ročný po škole. Poznal som krí-
žové sestry, ktoré poznali jedného taj-
ného saleziána, tak ma na neho adre-
sovali. A 11.11. som nasadol na auto-
bus do Prešova. Neviem doteraz, pre-
čo, ale myslel som si, že som taký na-
turalizovaný východniar. Jednoducho 

vy. Keď som tak kreslil a ona hovori-
la,  aké boli dôležité tie „Aprílové tézy“, 
neviem, prečo to zo mňa vyšlo, ale po-
vedal som: „To je somarina.“ Hneď zo 
mňa urobili veľmi nebezpečného člo-
veka, že som proti. Zároveň zistili, že 
chodím do spoločenstva v Dolnom Ku-
bíne, kde nás viedol Miško Andris, laik, 
neskôr tajný kňaz. Chodil tam aj otec 
biskup Sečka ako kaplán, aj otec bis-
kup Imrich. Bola tam veľmi zaujímavá 
skupina chalanov, ktorí sme boli tak 
„šarpnutí“, chceli sme  premeniť svet, 
ale nepremenili sme ani seba. Bolo to 
jednoducho tak, veľké sny. Chodil tam 
Polanský, potom synovec toho 92-roč-
ného dominikána, na meno si teraz ne-
spomeniem. Chodili tam také kapaci-
ty. Ja, chlapec z dediny som chodil me-
dzi nich, tiež som sa akosi formoval. 
Takže to tam zavážilo, že sa stretáva-
me ako takí tajní. Ale riaditeľ bol veľmi 
múdry. Zavolal ma do riaditeľne a ho-
vorí: „Treba vyhodiť zo školy alebo troj-
ku z chovania.“ A riaditeľ asi chodil taj-
ne do kostola, hovorí: „Súdružka, mali 

náziu v Dolnom Kubíne, tak sa moja 
spolužiačka „prespala“ s profesorom. 
Bol som chlapec z dediny, kde pán fa-
rár, pán richtár a pán učiteľ boli veľké 
autority. Tak pre mňa padol svet, dlho 
som sa nad tým trápil. Odmietal som 
sa učiť, na čo je to v živote dobré. Po-
tom som zmaturoval a išiel som ďalej, 
hľadal som svoju cestu. Chcel som ísť 
študovať archeológiu do Olomouca, ale 
otvárali tam len každých osem rokov. 
Nastúpil som tam náhradne na geodé-
ziu a tam ma potom posúvali ďalej, aby 
som študoval. Ale nebol som tam spo-
kojný. Akože vôbec som nebol spokoj-
ný, hľadal som sa. 
A bratia „červení“ vám nerobili prob-
lémy? 

Mal som skoro vyletieť zo školy v 
treťom ročníku. Jedna profesorka uči-
la dejiny a aj občiansku. Ona vlastne 
vysvetľovala „Aprílové tézy“ od Leni-
na, ktoré boli veľmi dôležité pre roz-
voj socializmu. Mňa viac než „Aprílové 
tézy“ zaujímala hydraulika alebo eko-
nomika, kreslil som si vlakové súpra-

 snímka: M. Magda
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získal veľké sympatie. Chodil som na 
magistrát, potom sa tam zabezpečili 
Tri hôrky cez Bauera, keď bol primáto-
rom. Neskôr sme stavali Kalváriu, kto-
rá bola postavená od „piky“. Zasaho-
val do toho Panna Mária aj svätý Jozef.

Vidím môj život ako veľký zázrak, že 
Boh vstupuje do môjho života. Je veľ-
mi dôležité, aby bol kňaz pokorný, aby 
videl ten Boží zásah v jeho živote. Som 
ako kňaz šťastný, pokojný, teším sa zo 
života. Rád pracujem s mládežou a rád 
sa stretávam s ľuďmi tak ako s vami. 
Prejdeme k dnešku. Boli ste v Ovčí 
na sv. omši pri príležitosti 25. výro-
čia úmrtia dona Kočíka. Tam vás oslo-
vil náš duchovný otec a pozval vás k 
nám na odpust sv. Ondreja. Ako ste 
sa u nás cítili? 

Musím povedať na rovinu, mal som 
rešpekt. Vždy, keď idem slúžiť sv. 
omšu, mám rešpekt aj tu. O Víťaze, 
o pracovitých ľuďoch, že sú originálni, 
som veľa počul. Široké je iné, Ovčie je 
úplne iné, toto trošku poznám. Musím 
povedať na rovinu, že som sa veľmi te-
šil, aby som poznal aj túto časť. V Ši-
rokom som častejšie slúžieval, v Ovčí 
som bol teraz tiež prvýkrát. Pán farár 
ma už viackrát volal, ale vždy to nejako 
nevyšlo. A dnes som mal fakt aj strach, 
aj som sa tešil, ako to bude. Vstupova-
lo do toho veľa vecí, aj tá noha, ale cel-
kom sa mi dnes darilo. Videl som, že 
ľudia boli „nažhavení“, počúvali. Pote-
šili ma najmä miništranti, bolo ich ne-
smierne veľa. Hej, boli kultivovaní, mu-
sím na rovinu povedať, lebo chodím ká-
zať kdekade, ale nestretol som takých 
kultivovaných chalanov, ako boli títo, 
tak jemne, citlivo. Robím s mládežou, 
viem už vystihnúť, čo sa v nich skrýva, 
takže ďakujem. Ďakujem aj kantorovi, 
aj speváčke. Dnes nemalo byť Glória, 
ale oslávili sme svätého Ondreja. Veľ-
mi dobre sa mi kázalo, bola interak-
tivita medzi ľuďmi, hej. Potom aj ten 
spôsob prijatia, ako som došiel, tak-

dievčatko, ktoré bolo na prvom svä-
tom prijímaní mi povedalo, že budem 
veľa trpieť, tak ma požehnajte.“ A o dva 
týždne bolo v správach, že bol zavraž-
dený tento kňaz Polák. Chodili sme s 
mladými do Gaboltova, do Levoče, ak-
tivita bola veľmi silná.  
V ktorom roku ste boli vysvätený za 
kňaza? 

Ja som už bol vysvätený, mali sme 
ísť do do Nemecka, ale vtedy tam bol 
problém. Čiže ani otec biskup Korec 
nemohol svätiť. Bol som vysvätený taj-
ne 4. 4. 1990 otcom biskupom Kor-
com. Čakali sme zo dva roky, lebo sa 
nemohlo nič. 
Ako to bolo po prevrate?

Po prevrate som ani nevedel, ako 
to má byť. Učil som sa byť kňazom na 
verejnosti, lebo som ešte dlho robil aj 
po vysviacke, asi do augusta. A tak sa 
stalo, že som išiel ráno na svätú omšu 
v Prešove do kostola svätého Mikulá-
ša a Jano Verčimák alebo ktorýsi z kos-
tolníkov mi hovorí: „Nikto na fare ne-
zdvíha, nikto neprišiel. Meškáme päť 
minút. Viem, že si kňaz, poď odslú-
žiť.“ Išiel som, odslúžil som. Ľudia boli 
prekvapení, že ten pán, čo tam stával 
vzadu, ide slúžiť svätú omšu. Prídem 
do kancelárie, stálo tam asi 10 chla-
pov, že sa idú vyspovedať, aby ste na-
ším ženám nepovedali, čo o nás vieš. 
Potom už vedeli. Bolo to také „lepe-
nie“, aj tá robota bola o ničom, flákal 
som to, lebo som robil na dvoch fron-
toch. Potom sme skočili za otcom bis-
kupom, ešte keď bol v Červenici fará-
rom Alojzom Tkáčom, či nám nedá pô-
vodné biskupské sídlo na Metodovej 
ulici. Tak sme tam opravovali, organi-
zovali sme, tam začal rozmach, v tých 
mladých bolo nesmierne veľa. Po dvoch 
rokoch, keď som už tak „usalašil“ v 
saleziánskom stredisku, jednoducho 
som videl, povedali, že treba ísť do Ko-
šíc. Tak som išiel do Košíc, nerozumel 
som Košiciam, čo treba robiť. Tam so 

sme tu, dobre. Tak som došiel a neve-
del som, čo budem. A potom som ro-
bil na expedícii, mal som kopu ľudí na 
starosti - baliareň. Pred tajnou vysviac-
kou som išiel akože robiť do do Stave-
xu, do skladov, aby som bol niekde ti-
cho, skrytý. Vždy som išiel z blata do 
kaluže, čo bolo ešte horšie. 

Robil som s chlapcami, bolo to veľ-
mi zaujímavé. Počas totality sme mali 
v Prešove už podchytených 250 chala-
nov, tajná organizácia - futbaly, výlety, 
robili sme obnovy, duchovné cvičenia. 
Chalani boli veľmi disciplinovaní. Pri-
šiel rok 1989, my sme už mali všet-
ko zorganizované. Stredisko, ktoré je 
aj v Prešove teraz veľké, na začiatku 
som bol s Jožkom Mihokom, Jožkom 
Bližinským, on je inžinier. Zorganizova-
li sme tú kopu mladých. Bol tam ešte 
taký významný zbor, otec Stolárik, te-
rajší rožňavský biskup ho nazval „Zbo-
rový rev“. Bolo tam vyše 100 mladých 
ľudí. Chodievali sme po celom Sloven-
sku tajne autobusom, ktorý sme si po-
žičali z nejakého roľníckeho družstva, tí 
chlapi nás boli ochotní voziť za cenu, 
že nás chytia policajti. Chodili sme do 
Šaštína, na trnavskú Pannu Máriu, do 
Nitry, do zahraničia. Boli sme na inau-
gurácii otca kardinála Korca. Predtým, 
ako sme boli, tak Lieskovec pri Pieš-
ťanoch, pozval nás spievať otec bis-
kup, ešte bola totalita. Došli sme tam 
autobusom, bolo to v lete, horúčava, 
boli to staré autobusy, ľadvinky. Spo-
tení, unavení, ubití, autobus zastal tes-
ne pri kostole, aby policajti nemohli vi-
dieť alebo Štb-áci. Tam sme videli pr-
výkrát oblečeného biskupa, otca bis-
kupa Korca, tam mi zostala taká spo-
mienka. Možnože viete o kňazovi Po-
lákovi, čo ho zabili, bolo to tesne pred 
revolúciou. Pamätám si, že sme už vy-
chádzali z kostola, išli sme za taký 
stoh slamy. Predtým, keď sme odchá-
dzali, si pod chórom kľakol pred pána 
biskupa Korca a hovorí: „Otec biskup, 
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že som z toho povzbudený.
My, staršie ročníky, žijeme v takých konzervatívnych názoroch. Oslovilo ma, ako ste povedali, že svätý Ondrej bol šé-
fom „eseročky“, že Peter aj Ondrej mali eseročku. Na mňa to veľmi zapôsobilo, že ste preniesli ten duch z pôsobenia 
Ondreja a Petra do dneška. A myslím si, že to oslovilo aj mnohých chlapov. 

My vidíme toho svätého Petra stále starého, nie? Ale to boli mladíci. Apoštoli boli chlapi v najlepšom veku. Keď som 
to študoval a chodil som kade-tade na prednášky, tak Ján mal možno 17 - 18 rokov, Peter mohol mať 25 -26. Hej, boli to 
chlapi plní energie a života. A Pán Ježiš bol vynikajúci personalista, zabudol som to povedať. Lebo on chodil po tom brehu 
a kontroval tých chlapov, ktorý na čo má. Vedel, že Peter bol darebák, ale vedel organizovať. My chlapi sa musíme prebu-
diť. Prebudiť sa musia chlapi, cirkev je pre nich, nie pre ženy. Hej, povzbudzujem chlapov do toho. 
Viete, terajšia doba chce nejako obrátiť systém. 

Samotné ženy vidia, však robím s chlapmi skoro 26 rokov. Máloktorí kňazi to chcú robiť. Keď som teraz odchádzal do 
Ženevy, mal som ešte celoslovenské stretnutie Modlitby otcov v Badíne. Tak tí chlapí chcú. Dnes sa dá taká priorita, že tí 
chlapí sú drzí. Spovedám a počúvam chlapov. Viete, že tí chlapi niekedy plaču?  „Veď ja by som chcel, aby to v tej mojej ro-
dine fungovalo. Chcem dať tým deťom všetko...“ Ale tá spoločenská aktivita je taká, že jednoducho vytvára z chlapa hlupá-
ka, že je tvrďas, zraňujúci. Ale kam to dosiahneme? Vidím aj rozvody. Napríklad sa veľmi bojím, keď sa dobre vydatá žena 
stretáva s rozvedenou alebo starou dievkou. A tam začne spochybňovanie: A čo by si bola taká? Na čo by si toho počúva-
la? A tak ďalej. Vzájomná solidarita, láska, porozumenie, toto musí platiť. Veď jeden bez druhého, muž bez ženy nemôže 
byť. Keď sa chlapov niekedy pýtam, čo vám najmenej chýba - no žena a čo vám najviac chýba - žena. Čiže my nemôžeme 
bez toho žiť. My toto musíme napraviť a dať do poriadku, aby rodiny zachránili tento svet a Európu. 
A myslíte si, že ešte je nejaký návod v dnešnej dobe? 

Viete čo? Keď otec miluje svoju manželku, on ukazuje deťom, ako treba milovať. Mať úctu, ako som aj na kázni pove-
dal - žena si má vážiť svojho muža. A keď podporuje jeho autoritu, on ju môže milovať. A keď je ona milovaná, je spokojná.
Na záver povzbudenie pre Víťazanov...

No jak Angličania: „Let's go.“ – „Ideme do toho.“ Takže, aj keď si postavili kostol za takých ťažkých podmienok, aby sa ne-
vzdali tej svojej identity, ktorú majú. Aby neustupovali, nezmäkčovali sa ako slimáky, ale ostali Víťazanmi až do konca. Amen.
Ďakujem veľmi pekne za rozhovor.					   

pripravili: Ľ. Gurčíková a M. Magda

 snímka: M. Magda
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Ukončenie diecéznej fázy kauzy Božej služobnice Gertrúdy Detzelovej
Dňa 24. septembra 2025, počas diecéznych duchovných cvičení, sme v Karagande slávnostne ukončili pro-

ces beatifikácie Božej služobnice Gertrúdy Detzelovej – laičky, ktorá počas desaťročí sovietskeho prenasle-
dovania udržiavala katolícku vieru pri živote.

Už 21. októbra 2025 som ako členka malej delegácie z Kazachstanu odovzdala vo Vatikáne dve zapeča-
tené krabice s viac ako 15 kilogramami dokumentov, svedectiev a správ o údajných zázrakoch. Odovzdaním 
týchto materiálov Dikastériu pre kauzy svätých sa začala rímska fáza procesu – vôbec prvá kauza laičky zo 
Strednej Ázie, ktorá sa dostala do Ríma.
Svedectvo života Gertrúdy Detzelovej

Gertruda Detzel (1903) pochádzala z rodiny etnických Nemcov z kaukazskej oblasti Ruska. Počas Stalino-
vých represií bola deportovaná do Kazachstanu a prešla nútenými pracovnými tábormi. Neskôr bola opäť uväz-
nená – tentoraz pre svoju misionársku horlivosť.

„Ani vo väzení nemohla prestať hovoriť o Bohu,“ spomína biskup Joseph Werth, rodák z Karagandy, ktorý 
ju osobne poznal. „Keď po Stalinovej smrti začali prepúšťať väzňov, dozorcovia vraj povedali: ‚Nechajte ju ísť 
prvú – inak tu všetkých obráti."

Po viac než desiatich rokoch táborov a väznenia sa Gertrúda v roku 1956 usadila v Karagande – tam, kde 
bola živá katolícka komunita. „Neuvažovala o tom, kde by sa jej žilo lepšie,“ hovorí biskup Adelio Dell’Oro, 
ktorý dohliadal na diecéznu fázu. „Myslela na to, kde môže slúžiť.“

Ako dieťa Gertrúda túžila byť kňazom. Kňaz jej vtedy povedal: „Jedného dňa to pochopíš.“ A naozaj – jej ži-
vot zapálil plameň viery v táboroch aj v neskoršej podzemnej Cirkvi v Karagande.

Gertrúda sa stala katechétkou a duchovnou oporou mnohých: krstila deti, pripravovala ich na sviatosti, vie-
dla modlitby – v časoch, keď kňazi nesmeli verejne pôsobiť. Pod jej vedením vyrástla celá generácia veria-

"Bohu nič nie je nemožné“
Sestra Alma z Karagandy

Ukončenie procesu beatifikácie Božej služobnice Gertrúdy Detzelovej - laičky; snímka: autor článku
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cich, vrátane 26 kňazov a 15 rehoľných sestier.
Hoci v Kazachstane neexistovali rehoľné komunity, Gertrúda žila ako zasvätená laička – údajne so súkrom-

nými sľubmi, neskôr ako členka Františkánskeho tretieho rádu. Jej dom bol ústredím viery, miestom modlit-
by a katechézy. Učila, že svätosť začína vernosťou v malých veciach.

V roku 1989 ju Najvyšší súd Kazašskej SSR rehabilitoval. O rok neskôr sa zrútil systém, ktorý sa ju sna-
žil umlčať.

Osobné svedectvo z Ríma
Keďže dokumentácia bola rozsiahla a ťažká, Boh mi dal milosť pomôcť ju odniesť a zároveň mi doprial byť 

štyri dni v Ríme počas Jubilejného roka. A práve tam sa odohrali udalosti, na ktoré nikdy nezabudnem. 
Ako nečakaný dar z neba som mala možnosť dva razy sa osobne stretnúť so Svätým Otcom Levom XIV. Pr-

výkrát v Sale Clementine. V hlbokom pohnutí som mu povedala o našej službe v Karagande, odovzdala ob-
rázok Panny Márie Karagandinskej a poprosila o požehnanie pre blízkych. Jeho pohľad plný láskavosti a po-
rozumenia vo mne zostane navždy.

Po tomto stretnutí sme prešli sväté brány všetkých štyroch pápežských bazilík. No aj keď nohy boleli, duša 
akoby lietala.

O dva dni neskôr som sa – opäť nečakane – dostala na audienciu. Priniesla som obálku s listami našej 
mládeže z Karagandy, aj svoj vlastný list. Hovorila som so Svätým Otcom o misijnej službe a prosila o požeh-
nanie pre všetkých, ktorí ma o modlitbu prosili. Požehnanie, ktoré mi dal, vo mne stále pôsobí.
„Bohu nič nie je nemožné.“

Všetko, čo sa udialo v týchto dňoch, ma znovu a znovu uisťuje: Bohu naozaj nič nie je nemožné.
Prajem každému z vás vieru, že Boh – ktorý túži znovu narodiť sa v našich srdciach – vidí každého z nás a 

“pre Neho nič nie je nemožné”.

Sr. Alma Džamová pri Sv. Otcovi Levovi XIV.; snímka: Vatikan Media
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Sr. Alma Džamová pri Sv. Otcovi Levovi XIV.; snímka: Vatikan Media
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Asi nie som sama, čo si všimla, že medzi ľuďmi sa rozšíril zvláštny fenomén. Máme pocit, že nám niečo 
chýba alebo že niečo potrebujeme. Psychológovia hovoria (tak som si to prečítala), že je to potreba, ktorá je 
definovaná ako pocit nedostatku, ktorý potrebuje človek odstrániť.

Čoraz viac sa stretávame s ľuďmi, ktorí na otázku „Ako sa máš?“ odpovedia: „Dobre, ale nie je to ono.“ 
Čosi im chýba, aj keď sami nevedia popísať, čo konkrétne.

A tak sa mnohí vydávajú na „tour de obchody“ a nakupujú hlava-nehlava, aby zistili, že toto nie je to, čo po-
trebovali. Lebo kúsky látky ťa možno potešia na milisekundu v skúšobnej kabínke, ale nenaplnia na dlhšie 
obdobie. To isté platí aj pri kúpe nového auta, či mobilu. Stále ide len o materiálne veci, na ktorých sa nedá 
zakladať. Mnohí tiež vo veľkom využívajú akcie na letenky a rozhodnú sa cestovať. Je to skvelé, že môžu spo-
znávať nové svety a užívať si to. Dnes už nie je problém byť zo dňa na deň v Mexiku, na Bali, objednať si výlet 
k pyramídam alebo objavovať niektorý iný div sveta. No aj cestovanie ťa dokáže naplniť iba v momente, keď 
ho prežívaš a ešte chvíľu potom. A čo ďalej? Keď si splníš jeden, dva, tri cestovateľské sny, zrazu ti už ani tá 
cesta lietadlom nepríde taká zaujímavá, ani balenie na dovolenku nie je až také vzrušujúce.

To isté platí, aj keď niekto trávi celé dni tým, že fotí toto a hento a ešte aj ono, len aby na sociálnych sie-
ťach získal niekoľko nových lajkov a followerov, lebo aj on má, aj ona má a mne ešte do okrúhleho čísla toľko 
chýba. A tak hľadajú ten najsprávnejší uhol, miesto, filter, atď. Zrazu ale príde zlom, keď sa človek nad tým 
zasmeje a zistí, že je to celé jedno veľké divadlo bez hlbšieho významu.

Žijeme naozaj zvláštnu dobu psychických alebo úzkostných stavov u ľudí, naprieč vekovým kategóriam je 
čoraz viac. Boli tú tieto ochorenia vždy? Žijeme naozaj strašne uponáhľanú dobu. Ľudia sa naháňajú za pe-
niazmi, pracujeme ako stroje, mnoho ľudí nemá čas ani na seba, nieto ešte na blízkych. Žijú v permanent-
nom strese a na mnohých je vyvíjaný obrovský tlak a tak sú jedinci, ktorí takýto tlak jednoducho nezvládajú.

A uprostred celého tohto ľudského chaosu, nepokoja a stresov je Panna Mária s jej tichým, ale neúnavným 
apelom na nás. „Pozývam Vás, aby ste ma v tomto milostivom čase nasledovali...“ „Pokoj a radosť môže 
dať len Všemohúci...“ „Vaše srdce bude naplnené pokojom...“ „Vaše srdce zachváti radosť, pretože ste s 
Bohom a v Bohu...“ 

Zvláštna doba

Kána Galilejská 2017; snímka: M. Magda
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To je niekoľko citátov z aktuálneho posolstva Panny Márie vizionárke Mariji v Medžugorí 25.11.2025.
Panna Mária ako pravá Matka neprestáva povzbudzovať, posilňovať a pozývať svoje deti k tomu, čo je pre 

náš život najdôležitejšie - spoznať Boha lásky. Našou kresťanskou povinnosťou a právom je spoznať Boha a 
jeho Syna Ježiša, t. j. spoznať lásku, ktorou nás Boh miluje. Môžeme dať len to, čo sami máme a čo sme za-
kúsili. A nemôžeme to zakúsiť ani mať, ak o to neprosíme toho, ktorý jediný má všetko a ktorý je jediný boha-
tý. Pred Bohom sme všetci biedni a chudobní. Sám Ježiš nás povzbudzuje: “Modlite sa, hľadajte, klopte…“ 
Pán nie je hluchý na naše volania a úprimné modlitby, ktoré mu vyslovujeme. Cestou k poznaniu Boha a jeho 
lásky je modlitba. Niet inej cesty k Bohu okrem modlitby.

Každý človek v sebe nosí túžbu po Bohu ako hovorila Matka Tereza. Tú túžbu, ktorú spoznávame v tichu, 
môže naplniť jedine Boh. Modlitba rozširuje naše srdce a robí ho väčším, aby bolo schopné prijať Boha, kto-
rý sa nám daruje. To, čím je krv pre telo, tým je modlitba pre dušu. Modlitba nie je len obrátenie mysle a srd-
ca, ale aj dialóg. Modlitba je rozhovor. Ja pozerám na neho a on na mňa, to je najdokonalejšia modlitba. Do-
konalá modlitba nespočíva v množstve slov, ale vo vrúcnej túžbe, ktorá dvíha dušu k Ježišovi.

Matka Tereza mnohým ľuďom, ktorých denne stretávala, zvykla dávať zázračnú medailu a malú kartičku, 
ktorú nazývala svojou „vizitkou“. Na tej kartičke bol vytlačený jeden z jej známych výrokov: „Plodom ticha je 
modlitba, plodom modlitby je viera, plodom viery je láska, plodom lásky je služba, plodom služby je pokoj.“ 
Panna Mária nám hovorí: „…vediem vás po ceste pokoja“. 

K pokoju sa prichádza postupne a vytrvalo. Začína sa tichom. Panna Mária nás učila: „Drahé deti, v tichos-
ti svojho srdca hľadajte Ježiša.“ V tichu srdca hovorí Boh. Len keď počúvame Boha, môžeme s ním vstúpiť 
do dialógu. Môžeme vysloviť mnoho modlitieb, ale aby naša modlitba bola pravá, musíme sa naučiť mlčať. 
A Boh prehovára v tichu. Keď v tichu počujeme Boha, vtedy môžeme povedať, že sa modlíme. Modlitba sýti 
našu vieru, ktorá nás povzbudzuje k láske a láska je službou druhým. Služba druhým prináša pokoj do na-
šich sŕdc, životov a vzťahov.

Počúvnime Matkine pozvania, nedajme sa obrať o pokoj, nedajme sa popliesť všadeprítomnými reklama-
mi, hlukom, kopou svetiel, lebo ten nápor na nervovú sústavu neunesieme a prevalcuje nás. 

Ty, Matka, ktorá vidíš všetko, čo potrebujeme a čo nám chýba, prihováraj sa za nás u svojho Syna tak, 
ako si to urobila v Káne Galilejskej. Požehnané vianočné sviatky!			   Martina Gondová

Kána Galilejská 2017; snímka: M. Magda



Spektrum

21

10/2025

Štyri sviece pomaly horeli jedna vedľa druhej v adventnom venci, aby ohlásili ve-
riacim blížiace sa vianočné sviatky. V šere chrámu vládlo také ticho, že človek mo-
hol začuť, o čom sa zhovárajú. 

Prvá svieca povedala: „Ja som Pokoj, už však nedokážem svietiť vo svete, ako je 
tento, kde nenávisť a násilie vedú k sústavnému krviprelievaniu. Nikto neživí môj 
plameň... Čoskoro zhasnem."

Jej plamienok zoslabol a napokon zhasol.
Druhá svieca riekla: „Ja som Viera, ale moje svetlo už neosvetľuje a môj plameň už 

nehreje srdcia. Zahasil ma chlad ľahostajnosti a temnosti beznádeje. Nemá zmysel, aby som ďalej svietila."
Keď to dopovedala, jej plamienok sfúkol závan ostrého ľadového vetra.
Slova sa ujala smutná tretia svieca: „Ja som Láska. Už nemám silu uchrániť svoj plameň. Ľudia ma du-

sia svojou bezcitnosťou a už pre nich nič neznamenám. Nedokážu milovať ani tých, s ktorými bývajú pod 
jednou strechou." 

A bez ďalších slov zhasla.
V tej chvíli vošlo do chrámu dieťa a všimlo si tri zhasnuté sviece: „Prečo nesvietite? Mali ste svietiť 

do konca!" 
V detských očiach sa zaleskli slzy.
Vtedy sa ozvala štvrtá svieca.
„Neboj sa. Kým svieti môj plamienok, môžeme znovu zapáliť ostatné sviece, lebo ja som Nádej."
Dieťa sa potešilo, vzalo štvrtú sviecu a jej plameňom zapálilo ostatné tri.
V šere chrámu opäť zažiarili štyri sviece adventného venca. 
Až prišla vianočná svieca, ktorej plameň je veľmi vzácny. Predstavila sa: Ja som SVETLO SVETA. Prijala 

som službu „svetlonoša“ z betlehemskej baziliky Narodenia Pána. Pozýva nás, aby sme boli aj my „Svet-
lom sveta“ v tomto svete. A to chceme byť. Deti svetla a bratia a sestry Ježiša. 

Slová preložené do jazyka matematiky: 
POKOJ + VIERA + LÁSKA + NÁDEJ = ADVENT
(ADVENT)²= VIANOCE
Svetlom objavený advent a prežiarené životné zákutia nášho JA praje...  
                                                                  		  ... jeden zo svetlonošov Svetla mr herm

Interwiev sviec adventu i Vianoc

Ilustračná snímka: M. Magda
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Často sa tiež hovorí, že je už 
archaická, nemoderná a mládež 
ju môže prijímať s ťažkosťami. A 
ja tu chcem položiť preto otáz-
ku: Ako túto mariánsku spiritua-
litu môžu žiť dnešní mladí ľudia? 
Alebo ako je možné prejaviť blíz-
kosť voči Márii? 

Najdôležitejšie je, aby sme štu-
dovali Pannu Máriu vo Svätom 
písme. Pritom je  však nesmierne 
dôležité nečítať Bibliu ako doslov-
ný text. Rabíni hovorili, že na to, 
aby sme pochopili Božie Srdce v 
Biblii, potrebujeme 40 rokov štú-
dia tejto knihy. Samozrejme, že je 
to metafora, ale vieme, že sú rôz-
ne úrovne pochopenia  biblického 
textu. Rabíni hovoria, že najvyššia 
úroveň je úroveň sod, ktorá nazý-
va „tajomstvom Kráľa“. Boh túto 
úroveň, svoje najhlbšie tajom-
stvá, zjavuje mystikom Svätého 
písma. Zjavuje hlbiny tajomstiev 
Kráľa, no nie ľuďom, ktorí len do-
slova čítajú to, čo je tam napísa-
né. Zjavuje to tým, ktorí sa do-
stanú na mystickú úroveň. V ce-
lých dejinách Cirkvi máme ľudí, 
ktorí sa nazývajú svätí. Tí čítajú 
Sväté písmo na mystickej úrovni. 
Samozrejme, že čítať takto Bibliu 
je Boží dar. A tam úžasným spô-
sobom poukazujú na Máriu, ktorú 
Otec skryl v Starom zákone. Ježiš 
ju zjavuje v Novom zákone a Duch 
Svätý ju ukazuje celému svetu v 
posledných dňoch. 

Veríme, že žijeme v časoch, v 
ktorých sa uskutočňuje proroc-
tvo z Apokalypsy svätého Jána, 
keď sa otvorí nebo a Archa zmlu-
vy sa ukáže celému svetu, čiže 
Boh ukáže Máriu, Ženu z Apoka-
lypsy. Pošle ju na poslednú evan-

Kecharitomene
35. Aj dnes je mariánska spiritualita podstatná

jelizáciu, aby pripravila Jeho druhý príchod.
Dnes máme na celom svete fenomén plačúcich ikon, plačúcich ob-

razov, dokonca s krvavými slzami. Predstav si, ako niekoho musí bo-
lieť srdce, keď plače krvavými slzami. Skutočná Mária dobre vie, že 
toto sú posledné dni, posledné časy. Buď budeme stáť pri nej a od-
povieme na volanie k pokániu alebo sa dostaneme do diablovej pas-
ce a on nás zničí.

To súhlasí, lebo Don Bosco nám dal Máriu ako matku. Svojím chlap-
com, ktorí nemali matku, dal Máriu a povedal: „Dôverujte Pomocnici 
a uvidíte, čo sú to zázraky.“ A teraz otázka: Ako to vyzerá medzi mno-
hými saleziánmi, medzi mnohými mladými ľuďmi, ktorí nie sú svedkami 
každodenných zázrakov a napriek všetkému chcú veriť v to, čo hovo-
ril don Bosco, to, čo cez neho Boh zjavil? V čom je problém? V tom, 
že príliš málo dôverujeme, či v tom, že toto nie je čas na zázraky?

Keď analyzujeme súčasnú duchovnú scénu, vidíme, že na celom sve-
te sa deje  množstvo zázrakov. Stačí sa len poobzerať. Prežívame 50. 
výročie charizmatickej obnovy v Cirkvi a vidíme, aké silné je presved-
čenie o tom, že Boh chce stále konať znamenie a zázraky. Veď v Mar-
kovom evanjeliu je dôrazne napísané, že Boh sprevádzal ohlasovanie 
evanjelia a potvrdzoval ho znameniami a zázrakmi. V súvislosti s tým 
vzniká otázka pre každého jedného kňaza: ak sa pri našom ohlasova-
ní nedejú zázraky, ohlasujeme pravdivé evanjelium?

To je otázka, ktorú si musíme položiť a úprimne na ňu odpovedať. 
Môže vyjsť najavo, že jednoducho neveríme v to evanjelium, ktoré hlá-
same, ale Boh požaduje predovšetkým vieru! My ako saleziáni dona 
Bosca sa musíme vrátiť k tejto osobe - nielen k úžasnému tvorcovi 
preventívneho systému, nielen k úžasnému vychovávateľovi a peda-
gógovi, ale predovšetkým ku kňazovi, ktorý bol charizmatickým kňa-
zom, charizmatickým spovedníkom a bol úplne oddaný Matke Božej. 
Ona ho viedla za ruku a cez neho konala úžasné znamenia a zázraky.

Kedysi povedal, že v saleziánskom spoločenstve neurobil nič, čo by 
nepočul od Márie. Bol teda od nej úplne závislý. Ona bola majsterkou 
jeho duchovného života. A teda my, dnešní saleziáni, stojíme pred veľ-
kou výzvou. Je ňou návrat k Márii. Nie ako k dodatku nášho salezi-
ánskeho života, ale ako k majsterke nášho života. Je to zásadný roz-
diel: dodatok a majsterka. Môžeme sa modliť k Matke Božej. Môže-
me sa modliť ruženec. Môžeme sa modliť rôzne litánie, ale to je len 
rozhovor s ňou na obmedzený čas počas dňa. 

Keď niekoho prijímam za majstra svojho duchovného života, zname-
ná to, že sa mu úplne podriadim a odovzdám sa mu na 24 hodín den-
ne. Všetci, ktorí boli vo vzťahu učeň – majster veľmi dobre vedia, čo 
znamená totálna závislosť od majstra - úplná poslušnosť, zahľadenie 
sa do neho, započúvanie sa do neho, pretože majster vedie 24 hodín 
denne. Tak fungoval don Bosco.

spracoval: MUDr. Blažej Vaščák 
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Zrejme by len málokomu napadlo, 
že o párty roka v Košiciach sa postará 
otec arcibiskup Bernard Bober. A pred-
sa sa to stalo. Jubileum mladých 8. no-
vembra ukázalo, že Cirkev sa vie rado-
vať, tancovať a oslavovať Boha spôso-
bom, ktorý spája generácie. Symbolicky 
sa celé podujatie nieslo v duchu osla-
vy jeho 75. narodenín. Jubileum mla-
dých tak bolo zároveň aj jubileom Ber-
narda Bobera, ktorý si aj po rokoch za-
choval mladého ducha. Náš arcibiskup 
tým ukázal, že rozumie svetu, v ktorom 
žijeme, aj výzvam, pred ktorými stojí 
dnešná Cirkev. Neuzatvára sa pred no-
vým, ale hľadá spôsoby, ako naň odpo-
vedať evanjeliom – živým a plným ná-
deje. Ako pripomenul apoštolský nun-
cius Nicola Girasoli, zaplnené košické 
námestie bolo ovocím aj jeho pastier-
skej služby. Je pozoruhodné, že práve v 
čase, keď väčšina biskupov v jeho veku 

Jubileum mladých v Košiciach:
dar pre mladých, oslava jubilea arcibiskupa

bilancuje, arcibiskup Bober dokázal, že 
zostať mladý duchom znamená mať od-
vahu otvárať dvere – pre nové generá-
cie, nové formy viery a nový dych Cirkvi.

Poďakovanie v podobe slávnostnej 
svätej omše v katedrále sv. Alžbety 
vystriedal večer plný svetla, hudby a 
spoločenstva. Omšu zakončilo monu-
mentálne Aleluja z Händelovho Mesiá-
ša. Jeho tóny ešte doznievali, keď sa 
ľudia začali pomaly presúvať z chrámu 
na námestie. A práve tam, pod otvore-
ným nebom, sa k nim to isté Aleluja vrá-
tilo v rytme modernej hudby. Z chrámu 
sa prenieslo medzi ľudí, ako by sa sa-
motná radosť z Boha premenila na po-
hyb, svetlo a tanec. Ako by sa Kristus 
na chvíľu vyšiel prejsť z chrámu do ulíc, 
medzi tých, ktorí ho hľadajú a bolo to 
cítiť. Po dlhom čase sme ho nechali 
vyjsť medzi ľudí a zem sa na chvíľu za-
chvela, nie pod nohami, ale v rytme, v 

tanci a možno aj v našej viere.
Večer otvorilo hnutie Godzone, kto-

ré svojou hudbou a nasadením vytvori-
lo chválovú atmosféru. Ich vystúpenie 
sa nieslo v duchu energie, jednoty a ra-
dosti z viery, čím dalo celému podujatiu 
silný a pozitívny štart. Na pódium si po-
zvali apoštolského nuncia Nicolu Gira-
soliho. Južanský temperament a úprim-
né nadšenie z viery z neho robia člo-
veka, ktorý sa na pódiu cíti ako doma. 
Keď vyzval dav, aby pozdravil pápeža 
Leva rozsvietením mobilov, námestie 
sa premenilo na more svetiel. S úža-
som sledoval ten obraz a zvolal: „Mirac-
le!“ – zázrak. “Zázrak”, potom volal na 
všetkých prítomných, akoby chcel pri-
pomenúť, že svetlo viery sa šíri práve 
vtedy, keď držíme spolu. Po chvíli sa 
na veľkej obrazovke objavilo video pá-
peža Leva XIV., ktorý osobne pozdravil 
mladých pred úchvatným Dómom svä-

snímka: Martin Magda
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tej Alžbety a bolo zjavné, že vie presne, komu sa prihovára.
Napokon prišiel DJ Padre Guilherme. Jeho hudobný set vtiahol dav okamžite, 

od tínedžerov až po staršie generácie, ktoré sa spočiatku len usmievali, no po-
stupne sa pridali k rytmu. Košické námestie sa premenilo na priestor, kde sa 
hudba stala chválou Pána. Guilherme miešal elektronické rytmy s rockom, gospe-
lom a úryvkami zo slov pápeža Františka z Lisabonu: „Todos, todos!“ – Všetci, 
všetci! Vizualizácie, svetlá aj celková dramaturgia boli prepracované do detailov, 
tak aby v centre zostal Kristus. Na záver sa DJ poďakoval za pozvanie a obdivo-
val prítomný dav, ktorý aj napriek zime zaplnil celé centrum. Svoj set ukončil vý-
zvou, aby sa mladí stali „influencermi kresťanstva“ a nech nechajú Ježiša, aby 
bol tým, kto má skutočný vplyv na ich život. Toto veľavravné posolstvo dalo bod-
ku za spektakulárnym eventom pred katedrálou sv. Alžbety, o ktorom doteraz 
píšu svetové médiá, medzi inými aj New York Times.

Podľa odhadov sa na Jubileu mladých zhromaždilo viac ako 25 000 ľudí. So-
ciálne siete po akcii zaplavili reakcie od nadšenia až po opatrnú kritiku. Niektorí 
mali pocit, že tanec a svetlá do viery nepatria, iní v tom videli znak Cirkvi, ktorá 
sa nebojí radosti. A predsa, aj takýto prejav má v kresťanstve svoje miesto. Už 
kráľ Dávid „tancoval pred Pánom s celou silou“ (2 Sam 6,14), a čelil výčitkám, 
že sa správa nehodne. Odpovedal však: „Pred Pánom budem tancovať a ešte 
viac sa pokorím.“ Kresťanská radosť nikdy nebola len vnútorným citom, ale te-

lom i dušou vyjadrenou vďačnosťou za 
Božiu prítomnosť.

Aj pápež František počas svojho prí-
hovoru v Dóme svätého Martina v Brati-
slave pripomenul, že „kresťanstvo bez 
radosti sa stáva smutným múzeom 
spomienok“ a že Cirkev má byť „otvo-
reným domom, kde sa každý môže cí-
tiť vítaný“. Zdá sa, že arcibiskup Bober 
tieto slová vzal vážne, keď umožnil, aby 
sa priamo pred katedrálou odohral ten-
to netradičný večer evanjelizácie. Pre 
tých, ktorí sa s takouto formou oslavy 
viery nevedia celkom stotožniť, možno 
stojí za pripomenutie, že v Písme niet 
miesta, kde by Boh odmietol úprimnú 
radosť človeka, ktorý ho chváli celým 
srdcom, pohybom aj spevom. Nejde o 
zábavu pre zábavu, ale o modlitbu vy-
jadrenú iným jazykom, jazykom rados-
ti, ktorému dnešná generácia rozumie. 
Cirkev tým nestráca dôstojnosť, iba ob-
javuje nové spôsoby, ako o tom istom 
Bohu hovoriť s nadšením a srdcom.

Táto noc v Košiciach ukázala, že 
Cirkev môže byť súčasne verná tradí-
cii a otvorená novosti Ducha. Sloven-
ské kresťanstvo možno pôsobí niekedy 
uzavreto, no práve takéto chvíle dokážu 
rozhýbať našu strnulosť a to je presne 
to, o čo sa usiluje aj nuncius Girasoli. 
Naša tradícia viery je nesmierne boha-
tá a potrebná, no ako pripomína Druhý 
vatikánsky koncil, je dôležité čítať zna-
menia čias a odpovedať na ne s odva-
hou a rozvahou. Veď aj Duch Svätý je 
ako vietor, „ktorý veje, kam chce“ (Jn 
3,8), vanie tam, kde chce oživiť, zapá-
liť a obnoviť. A v tú sobotu večer zrej-
me vial cez celé Košice, cez spev zbo-
ru svätej Cecílie v katedrále i cez set 
Padreho Guilhermeho pred katedrálou. 
Oboje bolo chválou, len každé iným ja-
zykom. A možno práve v tejto rozma-
nitosti sa Cirkev ukázala ako živé Telo 
Kristovo, ktoré dýcha jedným Duchom 
- v tichu chrámu aj v rytme ulice.

Peter Stašik

snímka: Martin Magda



Spektrum

25

10/2025

Ahoj, deti! stránku pripravila: Viktória Uličná

December patrí medzi najkraj-
šie mesiace roka. Vonku často sne-
ží, domy a ulice sa rozžiaria svetiel-
kami a v našich srdciach sa prebú-
dza radosť a očakávanie. Nie je to 
iba posledný mesiac v kalendári, je 
to aj cesta k narodenému Ježišovi.

Advent 
Tento rok sa advent začal už 

koncom novembra. Na adventnom 
venci postupne zapálime štyri svie-
ce, každú nedeľu jednu. Sviece nám 
pripomínajú, že svetlo prichádza do 
sveta, že Ježišovo narodenie sa blíži.

„Ja som svetlo sveta. Kto mňa 
nasleduje, nebude chodiť v tme“ 
(Jn 8,12).

V advente sa môžeme učiť robiť 
malé dobré skutky – pomôcť doma, 
podeliť sa, usmiať sa na niekoho. 
Každý skutok je ako malá svieč-
ka v tme.

6. december – sv. Mikuláš
Bol to biskup, ktorý žil veľmi 

dávno a tajne obdarúval chudob-
ných. Preto dodnes nosí deťom dar-
čeky. Učí nás myslieť na druhých, 
najmä na tých, ktorí nemajú všet-
ko, čo máme my.

„Lepšie je dávať ako prijímať“ 
(Sk 20,35).

8. december - Nepoškvrnené po-
čatie Panny Márie

V tento deň si pripomíname, že 
Boh si pripravil Máriu ako čisté srd-
ce pre veľké poslanie, aby sa stala 
mamou Ježiša. Je vzorom pre kaž-
dého - v dôvere, láskavosti aj od-
vahe povedať Bohu: „Áno!“

„Zdravas’, milosti plná, Pán s te-
bou“ (Lk 1,28).

24. - 25. december - Narode-
nie Pána

Štedrý večer je plný tradícií: 
stromček, koledy, večera, darčeky. 
No najväčším darom je to, že sa Boh 
rozhodol prísť medzi nás ako malé 
dieťa. V Bethleheme sa narodil Je-
žiš - Spasiteľ sveta.

V jasličkách vidíme Ježiška, ktorý 
prináša pokoj všetkým. Aj my mô-
žeme byť ako betlehemskí pastie-
ri - prísť s jednoduchým srdcom, s 
radosťou a láskou.

„A Slovo sa telom stalo a prebý-
valo medzi nami“ (Jn 1,14).

26. december – sv. Štefan
Bol prvým kresťanským mučeníkom. Pripomína nám, že niekedy je ťaž-

ké byť verný Ježišovi, ale Boh nám dáva silu a odvahu.
31. december - Poďakovanie za rok
Posledný deň roka je vhodný, aby sme sa obzreli späť: čo sa nám po-

darilo, čo sme zvládli, čo sme sa naučili? Môžeme Bohu poďakovať aj za 
to, čo bolo ťažké.

„Vzdávajte vďaky za všetko“ (1 Sol 5,18).
Ježiš sa chce narodiť aj vo tvojom srdci.
Keď konáme dobro, odpúšťame a modlíme sa, robíme miesto pre Ježiša.
Nech je pre teba december mesiacom svetla, usmiatych očí, teplých ob-

jatí a Božej blízkosti.
Svätica mesiaca - sv. Lucia (13. 12.)
Lucia sa narodila v talianskych Syrakúzach v bohatej rodine. Už ako dieťa 

verila v Boha a túžila mu zasvätiť svoj život. Keď jej mama ochorela, Lucia 
ju presvedčila, aby sa modlili k svätej Agáte. Mama sa uzdravila a z vďaky 
dovolila Lucii žiť podľa jej sľubu - pomáhať chudobným a zostať slobodná.

Luciin nápadník to nezniesol a udal ju ako kresťanku. Vtedy totiž kres-
ťanov prenasledovali. Lucia stála pred sudcom, ktorý ju nútil, aby sa vzda-
la viery. Ona však smelo povedala, že nič ju neodlúči od lásky k Ježišo-
vi. Obdivoval ju dokonca aj sv. Tomáš Akvinský. Lucia zniesla prenasledo-
vanie a zomrela mučeníckou smrťou. Počas utrpenia povzbudzovala ľudí, 
aby zostali verní viere.

Už v dávnych časoch si ju v Ríme uctievali ako mučenicu. Jej meno zna-
mená „svetlo“, preto ju ľudia prosili o pomoc najmä pri očných choro-
bách. Často sa zobrazuje s palmou (znakom víťazstva), lampou alebo svie-
cou a niekedy aj s očami na miske. Svätá Lucia je patrónkou slepých a jej 
život nám pripomína silu viery, odvahu a pomoc slabším.

Úloha: Všetci sa tešíme na deň, keď rozsvietime vianočný stromček a 
nájdeme pod ním darčeky. Zamyslel si sa niekedy nad tým, aký darček 
by si prial Ježiš? Ak správne pomenuješ predmety a dopíšeš ich do tabuľ-
ky, dozvieš sa to z tajničky.

TAJNIČKA
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snímka: D. Dolinský

ÚVODNÉ MOTTO:
Múdri ľudia vedia, že pravá láska dokáže čakať.
Najlepšia a najkrajšia Božia cesta je nechať si sex až do manželstva.
Je potrebné pomáhať mladým, aby žili v čistote, pokiaľ prijmú naše 
rady. Ale verím, že modlitbou za nich nič nepokazíme.

Potrebujeme vyznávať hriechy nečistoty?

Rozhodne čím skôr pozveme 
Ježiša do svojej duše a ukážeme 
mu pravdu o svojich slabostiach 
a hriechu, tým skôr budeme spa-
sení a budeme mať čas na očiste-
nie sa a na pokánie. Avšak je po-
trebné správne pochopiť význam 
svätej spovede, najmä, keď pri-
chádza pokušenie zatajiť neja-
ký hriech, nevyznať ho alebo si 
povedať: „Veď to nie je hriech.“ 
Nespovedáme sa preto, aby sme 
„uspokojili kňazovu zvedavosť“, 
ako sa mylne domnievajú niekto-
rí odporcovia spovede, ale preto, 
aby hriech, ktorý sme spáchali, 
nikdy nebol prekážkou spásy na-
šej duše a aby nám bol odpuste-
ný, teda aby nám ho Boh odpustil.

Každý hriech spáchaný vedome 
a dobrovoľne vo veci šiesteho pri-
kázania je ťažký hriech, inak nazý-
vaný smrteľný hriech. Ak by člo-
vek zomrel v stave takéhoto hrie-
chu, bez toho, aby ho vyznal a oľu-
toval, nemohol by ísť do neba a 
jeho duša by bola naveky zatrate-
ná. To je tragická vyhliadka. Nie 
je to dôsledok Božej krutosti, ale 
vedomé rozhodnutie človeka pre-
stúpiť Boží zákon a musieť zná-
šať následky. Boh nie je krutý a 
pomstychtivý. Stvoril nás z lásky 
a chce našu spásu. Vzhľadom na 
naše slabosti je zhovievavý a mi-
losrdný. Písmo nás o tom poučuje: 
“Nechcem smrť bezbožného, ale 
aby sa bezbožný odvrátil od svo-
jej cesty a žil“ (Ez 33, 11).

Ježiš Kristus svojou smrťou na 
kríži urobil všetko, čo bolo po-
trebné na oslobodenie človeka z 

otroctva hriechu. Podmienkou pri-
jatia Božieho odpustenia je však 
obmytie duše vo sviatosti poká-
nia, ktoré sa uskutočňuje úprim-
ným vyznaním svojich chýb, ľútos-
ťou nad nimi, rozhodnutím polep-
šiť sa, rozhrešením udeleným kňa-
zom a nápravou. Ak by niektorý z 
týchto prvkov chýbal, za bežných 
okolností by hriech človeku, žiaľ, 
nemohol byť odpustený.

Okrem toho treba pripomenúť, 
že v spovednici vyznávame svo-
je hriechy, aby Boh uzdravil našu 
dušu. Každý hriech možno prirov-
nať k vírusovému ochoreniu, kto-
ré ničí svojho páchateľa. Podob-
ne ako vírus, aj hriech ovplyvňuje 
ostatných ľudí, ktorí s „chorým“ 
človekom prichádzajú do kontak-
tu. Neexistuje morálne zlo, ktoré 
by človeka nezničilo.

Je dôležité vedieť, že hriechy 
proti šiestemu prikázaniu sú ob-
zvlášť ničivé. Ľudská sexualita je 
v porovnaní s prírodnými živlami 
mocná sila, ktorá je za prísnych 
podmienok vymedzených Bohom 
užitočná a dobrá. Keď sa však 
zneužívajú, obracajú sa proti člo-
veku a môžu jeho život premeniť 
na skazu.

O tejto pravde nepochybujú tí, 
ktorí uviazli v niektorej zo sexu-
álnych závislostí, ako je mastur-
bácia alebo pornografia. Mnohí z 
nich úprimne priznávajú, že nie 
sú schopní prekonať svoju sla-
bosť ani dôsledky života v hrie-
chu. Zostáva im zotrvať v problé-
me, čo ho ešte zhoršuje, dostá-
vajú sa do čoraz väčšej sociálnej 

?
rubriku pripravuje

MUDr. Blažej Vaščák
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izolácie a pociťujú stratu radosti 
zo života... alebo sa musia obrátiť 
na pomoc na Boha, ktorý dokáže 
uzdraviť to, čo je choré a vzkriesiť 
to, čo je mŕtve. Nie je teda mož-
né uzdraviť telo, kým najprv ne-
uzdravíme dušu. To je možné len 
prostredníctvom stretnutia s Ježi-
šom Kristom vo sviatosti pokánia. 

Čím viac sa človek otvára Spa-
siteľovej milosti, čím je úprimnej-
ší voči Bohu, tým je väčšia šan-
ca na bezprostredné uzdravenie. 
Preto je pri spovedi taká dôležitá 
úprimnosť: odvážne priznanie pá-
chaného hriechu, jeho pomenova-
nie. Predstavte si niekoho, kto sa 
vyznáva: „Zhrešil som proti čis-
tote...“ a prejde rovno k ďalším 
hriechom: „Klamal som, preklí-
nal som...“ Čo máš na mysli, keď 
hovoríš, že si zhrešil proti čisto-
te? Po chvíli mlčania odpovedá, 
že podviedol svoju manželku. Ta-
kouto formuláciou hriechu ho vô-
bec nevyznáva, ale je to zatajova-
nie hriechu. Nenazval hriech hrie-
chom, zovšeobecnil ho tak, aby 
vyvolal dojem, že údajne hriech 
priznal, ale v skutočnosti ho za-
tajil. To je veľká urážka pred Bo-
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hom, ktorý predsa preniká do našich myslí, sŕdc a duší, ktorý pozná každý detail nášho života, ktorý do-
konca vie, koľko vlasov máme na hlave.

Takéto vyznanie by bolo neplatné a dokonca svätokrádežné. Neprinieslo by nič dobré, len by zhoršilo 
stav duše kajúcnika. Zlý využíva ľudské slabosti, najmä našu hanbu, aby človek v tejto dôležitej chvíli 
klamal, podvádzal a zatajoval hriech. Každé svätokrádežné vyznanie je triumfom diabla, pretože posilňuje 
jeho moc nad človekom. Satan je otec lži a nahovára človeku, že sa nič nestalo, že netreba „zachádzať 
do detailov“, že to predsa nie sú hriechy, lebo boli príjemné, nikomu neublížili a kňaz predsa dal rozhreše-
nie... Takto diabol udržiava človeka v pokrytectve a robí z neho svojho otroka.

Úprimné vyznanie hriechov teda nie nadarmo patrí k podmienkam platnej spovede. A tušíme, aké ľah-
ké je v priestore šiesteho prikázania byť nepríjemný alebo zatajovať hriech práve kvôli hanbe. Nezabúdaj-
me, že učenie Katolíckej cirkvi nie je niečie súkromné vlastníctvo. Katechizmus presne definuje tieto dru-
hy hriechov a treba sa ho držať. Všetky potrebné informácie nájdeme v Katechizme katolíckej cirkvi v pa-
ragrafoch 2331 až 2399.

Ak človek úprimne hľadá pravdu o sebe, oplatí sa držať jedného múdreho a skúseného spovedníka, 
ktorý nás pozná. Bude nás vedieť pri spovedí správne viesť a my sa vyhneme zbytočnému stresu. Nie je 
dobré, ak človek, ktorý má pravidelného spovedníka, v situácii, keď upadá v oblasti čistoty, ide k nieko-
mu inému a potom sa vráti k pravidelnému spovedníkovi. Takáto neúprimnosť sa veľmi mstí a zvyčajne 
problém sa prehlbuje, než aby ho riešila. Kontakt s jedným kňazom mobilizuje kajúcnika k práci na sebe.

Mnohokrát som sa stretol s 
manželskými pármi, ktoré po ro-
koch prežívali krízu lásky a chce-
li dať do poriadku svoje manžel-
stvo. Ale s údivom som zistil, že 
ani jeden z nich nebol schopný 
urobiť tomu druhému ani najmen-
ší ústupok. 

Pri náprave manželstva ide o ná-
pravu vzťahu lásky. Na skutočnú 
nápravu lásky manželov je nevy-
hnutný postoj lásky na oboch stra-
nách. Definovanie pojmu „láska“  
je nevyhnutné na pochopenie toho, 
o čom píšem, pretože je bežné po-
užívať toto slovo na označenie nie-
čoho, čo v skutočnosti nemá nič 
spoločné so skutočnou láskou, ba 
dokonca je priamo jej negáciou. 
Deje sa to v piesňach, filmoch, 
rozhlasových reláciách, televíznych 
programoch a internetových dis-
kusiách. Nečudujme sa, keď číta-
me, že násilník sa so svojou obe-

Trampoty v manželstve
196. Urobme nápravu vzťahu lásky v manželstve

pripravuje: MUDr. B. Vaščák

ťou „miloval“ v kríkoch a potom ju 
zavraždil... Dokonca aj manželia v 
kríze často hovoria: „Už pol roka 
sme sa nemilovali.“ V ich ústach to 
znamená, že si nevyjadrujú manžel-
skú lásku intímnym stykom.

Sľub celoživotnej lásky je rozhod-
nutím starať sa o blaho manžela, 
manželky do konca života. Je to 
jednostranný záväzok, prijatý bez 
ohľadu na možné previnenia ale-
bo dokonca o stratu manželské-
ho partnera. A keďže najväčším 
dobrom je spása, nikto sa nemô-
že zbaviť celoživotnej starostlivos-
ti o spásu sviatostného manžel-
ského partnera. Najväčším dob-
rom každého je jeho všestranný 
rozvoj k svätosti, teda rozvoj ve-
dúci k spáse a večnému šťastiu. 
Láska v manželstve sa preto vyjad-
ruje v skutkami podporovanej sta-
rostlivosti o časné dobro a spásu 
manželského partnera. O tom je 

aj sľub celoživotnej lásky. Nie je 
možné sľúbiť „dobré pocity“, pre-
tože to nezávisí úplne a výslovne 
od našej vôle.

Všimnime si, že s takou definí-
ciou lásky možno pochopiť odpo-
rúčanie Krista milovať svojich ne-
priateľov a dokonca ho uviesť do 
praxe. Nejde o to, aby sme sa im 
vrhli okolo krku a chválili ich za 
krivdy, ktoré nám robia. Ide o to, 
aby sme pre svojich nepriateľov 
nechceli „pekelný oheň“, ale aby 
sa kajali a prestali robiť zlo. Tým 
nám prestanú škodiť. Takto chápa-
ný príkaz milovať svojich nepriate-
ľov môže splniť aj bežný veriaci člo-
vek. Pritom láska sa najčastejšie 
zamieňa s dobrými pocitmi. Dôle-
žitou súčasťou láskyplnej starost-
livosti o dobro by mala byť starost-
livosť o dobré pocity, pretože keď 
sú dobré, je ľahké milovať, lebo to 
prichádza „samo od seba“. Oveľa 
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Utorok - 16.12.
Víťaz 16:00 – 18:00

Široké 16:00 – 18:00

Streda - 17.12. Ovčie 16:30 – 18:00

Štvrtok - 18.12.

Široké 16:00 – 18:00

Ovčie
15:30 – 18:00

(4 kňazi)

Piatok - 19.12. Víťaz
14:00 – 17:30

(7 kňazi)

Sobota - 20.12. Široké
9:00 – 11:30

(7 kňazi)

Nedeľa - 21.12.

Bertotovce 14:00 – 15:15

Hendrichovce 15:30 – 16:30

Fričovce 16:30 – 17:30

ho vzťahu pre veriaceho znamená odsúdenie na večnú smrť, na zatrate-
nie. U násilníkov Cirkev povoľuje odlúčenie, ktoré by sa malo považovať 
za dočasné, kým sa násilník neobráti a neuzdraví.

Rozluka však na rozdiel od rozvodu neumožňuje uzavrieť nové civilné 
manželstvo. Pre veriaceho je nový nesviatostný zväzok vstupom do ce-
loživotného cudzoložstva, ktoré dláždi cestu do... pekla (ale aj v takejto 
situácii obrátenie a návrat k čistote opäť otvára cestu k spáse). Svia-
tostný manželský partner, ktorý berie vážne svoj sľub, teda nikdy nemô-
že súhlasiť s rozvodom. Sľúb manželskej lásky je celoživotným záväz-
kom starať sa o dobro manžela, manželky. Hovorí sa, že lásku si nemož-
no vynútiť. Áno, môžete, dokonca musíte, ak ste takýto záväzok prijali 
pred Bohom, manželským partnerom a verejne pred svedkami a všetký-
mi príbuznými prítomnými na svadbe v kostole. Zotrvanie v manželskej 
vernosti, aj keď chýbajú iné (citové) pohnútky, treba plniť v záujme naj-
väčšieho dobra, ktorým je pre veriaceho večná spása jeho samého a 
jeho sviatostného manželského partnera.

Čo je negáciou postoja lásky? Vôbec nie nenávisť, ktorá je len dô-
sledkom veľmi zlých pocitov alebo sama je veľmi zlým citom. Negáciou 
postoja lásky (teda nezištného zamerania sa na dobro druhého) je po-
stoj egoizmu (teda zameranie sa na seba). Postoj egoizmu môže byť 
v človeku zakorenený prostredníctvom určitej výchovy. Vtedy si člo-
vek často ani neuvedomuje, že chce celý svet podriadiť sebe a vlast-
ným chúťkam. Sebecký postoj si však možno zvoliť vedome. Mali by 
sme dať do poriadku svoje manželstvo tým, že najprv sa budeme sna-
žiť zmeniť seba, svoj postoj a potom ľahko prijmeme toho druhého.

ťažšie je milovať, teda starať sa 
o dobro druhého, keď „zničil dob-
ré pocity a vzbudzuje zlé“. Je však 
vždy možné a zároveň potrebné ob-
noviť dobrý vzťah lásky za cenu väč-
šej obety z oboch strán.

Zamieňanie lásky s pocitmi je fa-
tálne. Koľko manželstiev bolo uzav-
retých výlučne na vlne rozpútaných 
emócií, vyvolaných najčastejšie fy-
zickou intimitou. Ona, zameraná 
na vlastné pocity a túžby, sa vô-
bec nezaujíma o jeho blaho (skôr 
o statky), ale chce len „mať man-
žela“, chce si „zariadiť život“. Pre 
neho je potrebná len na to, aby mu 
poskytovala potešenie a sexuálnu 
rozkoš a často aj na to, aby nahra-
dila jeho mamu v komplexnej celo-
dennej starostlivosti o syna. Nieke-
dy manžel potrebuje manželku, aby 
si potvrdil svoju „mužnosť“, primi-
tívne chápanú ako schopnosť vyko-
návať sexuálnu aktivitu. Prípadne 
sa môže chcieť pochváliť aj svojim 
priateľom, akú má „babu“. Neču-
dujme sa teda, že manželstvá po-
stavené na takýchto „základoch“ 
sú krehké a nestabilné. Často sa 
stáva, že obaja unáhlene diagnos-
tikujú vyhorenie z lásky a rozhod-
nú rozviesť sa len na základe ak-
tuálne zlých pocitov. Aj tie najhor-
šie sa dajú napraviť.

Rozvod je útekom od sľúbenej 
starostlivosti o blaho, útekom od 
zodpovednosti plniť záväzky lá-
sky, vernosti a manželskej čest-
nosti prijaté v deň svadby. Rozvod 
je dezercia z bojiska. Rozvod z ini-
ciatívy manžela je dezercia gene-
rála - toho, ktorý je hlavný zodpo-
vedný za priebeh bitky a za koneč-
né víťazstvo. Dezercia vo vojne sa 
trestá smrťou, dezercia zo svia-
tosti manželstva a vstup do nové-

Vianočné spovedanie
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Stalo sa
• 16. 11. v nedeľu bola po sv. omšiach dobročinná zbierka na katedrálu sv. Alžbety v Košiciach
• 28. 11. v piatok sme oslávili 24. výročie konsekrácie starého kostola sv. Ondreja na Vyšnom konci slávnostnou sv. 
omšou o 7.00 vo Víťaze; kostol bol konsekrovaný 28. 11. 2001
• 28. 11. v piatok sme oslávili 33. výročie konsekrácie aj farského kostola sv. Jozefa, robotníka vo Víťaze slávnost-
nou sv. omšou o 18.00; kostol bol konsekrovaný 28. 11. 1992
• 29. 11. v sobotu sme oslávili 33. výročie konsekrácie filiálneho kostola sv. Barbory v Ovčí slávnostnou svätou omšou 
o 10.30; kostol bol konsekrovaný 29. 11. 1992
• 30. 11. v nedeľu bola o 10.30 odpustová slávnosť sv. Ondreja v kostolíku na Vyšnom konci; slávnostnú svätú omšu 
slávil vdp. Anton Červeň, SDB, pôsobiaci v Prešove
• 7. 12. v 2. adventnú nedeľu bola odpustová slávnosť sv. Barbory v Ovčí so slávnostnou sv. omšou o 10.30, ktorú ce-
lebroval Šimon Škvarko, farský vikár vo farnosti Božieho milosrdenstva na sídlisku KVP v Košiciach
• 13. 12. v sobotu po rannej sv. omši bolo stretnutie modlitbovej skupiny sv. pátra Pia; po sv. omši bola polhodino-
vá adorácia s myšlienkami sv. pátra Pia
• 13. 12. v sobotu bola o 10.00 na fare v katechetickej miestnosti spoločná krstná náuka

Stane sa
• 17. 12. v stredu doobeda navštívim chorých doma pred Vianocami v Ovčí
• 19. 12. v piatok doobeda navštívim chorých v zariadení pre seniorov vo Víťaze 
• 22. 12. v pondelok doobeda navštívime vo Víťaze chorých doma pred Vianocami 
• 25. 12. vo štvrtok slávime jeden z najväčších prikázaných sviatkov - Narodenie Pána Ježiša
• 26. 12. na sviatok sv. Štefana budú naši mladí vo Víťaze ako aj v Ovčí koledovať v popoludňajších hodinách; výťa-
žok z koledovania Dobrej noviny pôjde na podporu rozvojových projektov v krajinách východnej Afriky
• 31. 12. v stredu na Silvestra bude otvorený kostol od 23.00 do polnoci pre tých, ktorí chcú privítať Nový rok pred Svia-
tosťou oltárnou; o 24.00 bude eucharistické požehnanie  
• 1. 1. 2026 - slávnosť Bohorodičky Panny Márie - prvý deň v roku je prikázaným sviatkom 
• 1. 1. popoludní v Ovčí v kostole sv. Barbory bude vystúpenie detí a mladých, ktorí nás potešia svojím spevom a vin-
šom s názvom „Daj Boh ščesca každemu“
• 2. 1. v piatok po sv. omši v kostole sv. Jozefa, robotníka vo Víťaze bude vianočné jasličkové vystúpenie, na kto-
rom vystúpi dedinská folklórna skupina Pridaň a detský folklórny súbor Pridaňčatá spolu s Ľudovou hudbou Fiškaľ
• 6. 1. v utorok slávime sviatok Zjavenia Pána, ľudovo nazývaný Traja králi, je prikázaným sviatkom; v tento deň bude pri 
sv. omšiach požehnanie „Trojkráľovej vody“ a popoludní požehnanie domov
• 10. 1. v sobotu po rannej sv. omši bude stretnutie modlitbovej skupiny sv. pátra Pia; po sv. omši bude polhodino-
vá adorácia s myšlienkami sv. pátra Pia
• 10. 1. v sobotu o 10.00 bude spoločná krstná náuka na fare v katechetickej miestnosti
• 11. 1. je nedeľa Krstu Krista Pána - touto nedeľou sa končí vianočné obdobie a začína sa obdobie cez rok

ilustračná snímka: M. Magda
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Prehľad úmyslov sv. omší - december
Víťaz Ovčie

15. 12. Pondelok 18:00 60: František Girčák
16. 12. Utorok 18:00 za ZBP rodiny Karola Mihaľa
17. 12. Streda 18:00 † Jozef, Mária, Róbert a Ján
18. 12. Štvrtok 7:00 † Juraj, Mária, Jana a Mária Štofaňákovci 18:00 70: Mária Balogová a za jej rodinu
19. 12. Piatok 18:00 † Ján Biroš, kňaz
20. 12. Sobota 7:00 † Jakub a Žofia Mihaľovci

21. 12.
4. adventná 
nedeľa - A

7:30 † František, Barbora, Rudolf, Mária a Štefan 9:00 za farnosť
10:30 † Cyril Jenča (výročná)

22. 12. Pondelok     8:00 za ZBP Bohuznámej rodiny
23. 12. Utorok 7:00 za farnosť
24. 12. Štedrý deň 23:00 † Miroslav 21:00 † Peter a Mária Hermanovci

25. 12.
Narodenie 
Pána

7:30 za ZBP Bohuznámej osoby a jej rodiny 9:00 † Štefan, Veronika, Jozef a Olympia 
10:30 † Ján Galdun

26. 12. Sv. Štefan
7:30 60: Štefan Kollár 9:00 † Štefan, Helena, Andrej a Ján 

10:30 70: Ján Galdun
27. 12. Sobota 7:00 † Ján, Mária a Ondrej Patakyovci

28. 12.
Nedeľa
Svätej rodiny

7:30 za farnosť 9:00 75: Mária Kočíková a za jej rodinu
10:30 za prvákov

29. 12. Pondelok 18:00 † Barbora, Štefan, Mária a Štefan
30. 12. Utorok 18:00 † Milan, Valent a Antónia Čechovci
31. 12. Streda 15:00 za ZBP Bohuznámej rodiny 8:00 za ZBP Júlie

1. 1.
Panny Márie
Bohorodičky

7:30 za farnosť 9:00 za sponzorov a dobrodincov levočských pútnikov
10:30 † MUDr. Eva Pritzová

2. 1. Piatok 18:00 † Albert a Marcel Balogovci 17:00 za živých a mŕtvych členov RB
3. 1. Sobota 7:00 za živých a mŕtvych členov RB

4. 1.
2. nedeľa po
Narodení Pána

7:30 za farnosť 9:00 za ZBP rodiny Márie Farkašovej
10:30 85: Ema Uličná a za celú rodinu

5. 1. Pondelok

6. 1.
Zjavenie 
Pána

7:30 75: Jozef Novotný a za jeho rodinu 9:00 za farnosť

10:30 † Imrich Čech (výročná)
7. 1. Streda 17:00
8. 1. Štvrtok 7:00 za ZBP rodín Uličnej a Baranovej
9. 1. Piatok 18:00 za ZBP rodín prístrešia „Vyhonská“ 17:00

10. 1. Sobota 7:00

11. 1.
Krst Krista 
Pána

7:30 55. manž.: Mária a Martin 9:00 za farnosť
10:30 za prvákov

12. 1. Pondelok
13. 1. Utorok 18:00
14. 1. Streda 17:00
15. 1. Štvrtok 7:00
16. 1. Piatok 18:00 za ZBP Gabriely 17:00 † Helena Šimčíková (výročná)
17. 1. Sobota 7:00 za ZBP Sandry Takáčovej

18. 1.
2. nedeľa 
obdobia cez rok A

7:30 35. manž.: Jozef a Monika Novotní 9:00 za farnosť
10:30 65: Gabriela a 55: Daniela



30. 11. 2025 - odpust sv. Ondreja, apoštola;
slávnostným kazateľom bol don Anton Červeň, SDB



Aj do kostola sv. Barbory, mučenice v Ovčí prišiel sv. Mikuláš!

7. 12. 2025 - odpustová sv. omša sv. Barbory, mučenice v Ovčí;
slávnostný kazateľ Šimon Škvarko, farský vikár v Košiciach na sídlisku KVP




